

金家湾村：农文旅“融”出新精彩



开栏语

为了全面展示我市推进乡村振兴取得的成果，充分展现乡村自然风貌、人文遗存、产业现状、精神面貌等，大同日报社派出记者奔赴全市乡镇村社、田间地头，围绕乡村振兴、农村环境整治、农文旅融合等进行深入采访，用一批“沾泥土、带露珠、冒热气”的新闻作品，全面、生动、客观地反映我市各乡村在推进乡村全面振兴过程中出现的新变化、新面貌、新景象。即日起，大同日报、大同晚报以及云大同App、大同日报融媒、大同日报融媒头条号和视频号推出“美丽乡村行”主题报道，本次主题报道分为四季，每季主题各有侧重。今起，本报《美丽乡村行》专栏连续刊发系列相关报道，敬请垂注。



金家湾村的农耕园



村内的道路干净整洁



村支书田杰(左)接受记者采访

本报记者 于宏 摄

特色养殖绘出好“钱”景

4月7日，晋北大地惠风和畅、柳绿枝俏，一幅生机勃勃的春景图在金家湾村铺展开来。趁着这大好春光，一大早，村民施掌和带着农具走进金家湾农业文化旅游发展有限责任公司的农业基地，开启了一天的劳作，也播下致富的希望种子。

“今天先将这片土地平整好。”施掌和一边说着一边紧握锄头，将一大块紧实的泥土翻起。瞬间，一股夹杂着泥土芬芳和青草气息的清新味道弥漫在空气中。随后，他轻轻放下锄头，操起铁耙，仔细地将遗漏的大土块敲碎、耙平，直至土地平整、松软。

“咱这片地环境好，空气清新，那

可是散养鸡的天然宝地。散养的鸡以天然饲料为食，活动量大，产出的鸡蛋和鸡肉品质上乘，根本不愁销路。”另一位参与土地平整的村民满怀自信地说道。

近年来，金家湾村因地制宜，大胆创新“村集体+企业”发展模式，鼓励村民充分利用庭院、闲置土地等资源与公司合作，大力发展养殖业与种植业。这一全新的运营模式成效显著，不仅美化了村庄环境，还拓宽了群众增收渠道，同时为村集体带来了可观的收入，可谓一举多得。

村民施掌和正是这一模式的受益者之一。他在公司负责鸡的饲养工作，同时也能兼顾自家农事。谈及这

份工作，施掌和满脸笑意：“在养殖场工作，每个月能有2000元的收入，日子越来越有盼头啦！”

“2023年，公司养殖了约2000只鸡，到去年10月，鸡蛋、土鸡肉基本都已销售一空。今年4月预计先养500只，以后每个月递增500只。”该村支书田杰表示，去年，仅散养鸡一项，就为村集体收入增加了约3万元。

除了蛋鸡养殖，村民们还充分利用闲置土地和自家院落，种植各类瓜果蔬菜，进一步增加家庭收入。如今的金家湾村，经济发展呈现出蓬勃的态势，乡村振兴的步伐愈发稳健有力。

本报记者 丁亚琴

研学之旅体验农耕文化

踏入金家湾村，仿佛置身于一幅秀美的乡村画卷之中。这里，村道干净整洁，顺着村道放眼望去，农耕园规划井然有序，田垄整齐，处处散发着浓郁的乡村气息。

“自我市推进‘千万工程’以来，我们紧紧围绕‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’的总要求，充分挖掘自身资源优势，积极探索‘研学+’发展模式，为乡村发展蹚出了一条新路子。”在前往农耕园的途中，该村党委书记田杰边走边介绍道，研学经济已然成为该村发展的“新名片”。

不一会，记者一行来到金家湾村的农耕园，园内呈现出一派生机勃勃的景象，丰富多彩的体验项目令人目

不暇接。园内不仅种植着萝卜、油麦菜、玉米等各类农作物，还有蟠桃、葡萄等水果秧苗。在一片绿意盎然的田地间，前来研学的孩子们在老师的带领下，认真聆听春耕知识讲解。“小朋友，你们知道萝卜的叶子有什么特征吗？它又有哪些营养价值？”老师适时提问，孩子们踊跃回答，现场气氛十分活跃。通过讲解，孩子们知晓了春种、夏长、秋收、冬藏的规律，对农业生产有了初步的认识。

在农业知识课堂上，孩子们能够近距离观察谷、稻、高粱、红豆等各类农作物，还可以接触传统的农业工具，直观感受中华民族悠久的农耕历史和文化底蕴。“农耕园还有体验石磨、鸡鸭养殖等特色项目，既能让孩子们学习农业知

识，又能参与劳动实践，体验劳动的乐趣和艰辛。”农耕园相关负责人介绍。

“我们将传统农耕文化与基础教育拓展性课程有机结合，引导孩子们了解农业知识，传承农耕文化。”田杰表示，凭借丰富的农耕、民俗资源，巧妙地将亲子游、中小学劳动实践与乡村旅游融为一体，精心打造并拓展特色研学课程，为乡村振兴注入强大动力。

为了进一步发展研学经济，金家湾村正在持续发力。一方面不断完善基础设施建设，为前来研学的师生提供更好的条件；另一方面丰富课程内容，提升服务品质，力求为大家营造更加优质、独特的研学体验。

本报记者 丁亚琴

乡村民宿充满田园诗意

平坦整洁的水泥路在村中蜿蜒伸展，串联起家家户户。近年来，金家湾村积极探寻农文旅融合发展的新路径，将闲置宅基地盘活，由村集体统一进行装修、管理，精心打造出独具特色的“金尘外”民宿，凭借紧邻市区的优势，焕发出别样活力。

“过去，这些宅基地闲置着，实在是太浪费了。如今，村集体把它们打造成‘金尘外’民宿，既保留咱北方乡村的质朴，又融入了现代舒适元素。”村支书田杰介绍，村“两委”经过深入细致地调研与反复商讨，决定利用这一区位优势发展乡村民宿旅游产业。

走进“金尘外”民宿小院，仿佛置

身于充满田园诗意的画卷之中。院子里，果树错落，春日繁花似锦，秋季硕果满枝，野趣十足。凉亭里木质桌椅摆放整齐，游客可在此品茶聊天，享受宁静。一旁的烧烤区域为休闲时光增添更多乐趣。屋内设施贴心精致，从舒适床铺到便捷卫浴，再到乡村特色摆件，一应俱全。

“我们的民宿不只是住宿的地方，更是游客体验乡村生活的窗口。”田杰说：“游客能跟着村民下田劳作，亲手采摘新鲜蔬果，傍晚伴着袅袅炊烟品尝地道农家美食，全身心感受田园风光与风土人情，让更多人了解、爱上金家湾村。”田杰言语间满是自豪。

在民宿的发展过程中，村民们也切实得到了实惠。“村民以闲置宅基地入股成为股民，每年都有分红。民宿的运营还创造了不少岗位，大家在家门口就能就业，收入增加，日子越过越好。”田杰说。

“金尘外”民宿自推出后，备受游客热捧。每到周末和节假日，常常一房难求。“在城市忙碌生活之余，能在这么近的地方找到一处宁静舒适的乡村民宿，太难得了。”来自北京的张先生带着家人前来游玩，对这里赞不绝口。金家湾村凭借“金尘外”民宿项目，正走出一条特色乡村旅游之路，为乡村振兴注入新活力。

本报记者 辛雅君

村支书变身“主播”助力乡村振兴

“欢迎大家来到直播间，今天带大家看看咱们金家湾村的特色农产品。”4月8日中午12时许，平城区白登山街道金家湾村党支部书记、村委会主任田杰准时开启直播。一个支架、一部手机，便搭建起他助力乡村旅游的“新战场”。

自2017年任职以来，田杰一心扑在金家湾村的发展建设上。随着农耕园、民宿、特色农产品等逐步兴起，为拓宽销售渠道，让村民增收致富，田杰毅然决定跨界当主播，为家乡代言。“农村工作，说一千道一万，增加农民收入是关键。”田杰说道：“我直播不为名，只为民，我希望更多人了解金家

湾，让我们的村子‘火出圈’。”村干部走进直播间，说着一口亲切地道的“乡音乡语”，引领乡亲们的优质农产品走出本地。

尽管日常村务和党建工作繁忙，田杰仍挤出中午和晚上的时间，投身直播事业。从拍摄、剪辑短视频到直播，他一人“单打独斗”。为提升直播技能，他线上下学习直播技巧，从最初面对镜头的紧张无措，到如今能自如讲述。用英文介绍村情况、开拖拉机收玉米……田杰更是妙招频出，他的努力也有了显著成效。不到1年的时间，“金家湾的田”直播间备受关注，他已收获近2万粉丝，

直播收入的万余元全部交给了村集体。

“手机是新农具，直播是新农活。”田杰感慨，直播不仅为农产品销售打开了新窗口，还成为了金家湾村连接外界资源的重要纽带。目前，他主要通过抖音、快手、小红书等平台，销售村集体产业的小白甜糯玉米、贝贝南瓜等农产品，同时为村里的民宿吸引客源。

对于下一步规划，田杰表示：“我计划培育新型农民直播团队，壮大村集体经济。同时，可以学习借鉴先进地区的乡村发展经验，探索出一条更具特色的金家湾村乡村振兴之路。”

本报记者 辛雅君